

国新办发布会上 商务部为何点赞重庆

数读重庆消费新场景



2023年

- 全市住宿餐饮单位通过互联网数字消费实现餐饮收入增长超5%
- 网络零售额增长19.04%，高于全国5.93个百分点
- 互联网和相关服务、软件和信息服务业、商务服务业开票金额分别增长59.1%、38.9%、11.4%
- 新引进品质首店469个，同比增长240%
- 累计集聚国际国内知名品牌超1800个



2023年10月以来

- “重庆特产”相关关键词在大众点评上的评价及笔记条数同比增长821%，美团搜索增长264%
- “重庆特产专卖店外卖”的搜索增幅同比增长95倍



截至目前

- 重庆国内、国际航线班次数量分别为23万余次、6521次
- 西部陆海新通道辐射120个国家(地区)的480个港口
- 中欧班列(渝新欧)年度开行超5000列
- 累计引进世界500强企业319家
- 累计培育中华老字号31个、重庆老字号368个

(数据来源:记者郑三波整理)



渝中区,洪崖洞夜色奇幻美丽。近年来,重庆积极探索夜间消费新业态新场景。(资料图片) 记者 谢智强 特约摄影 苏思/视觉重庆

□新重庆-重庆日报记者 郑三波

2月6日上午,国新办举行新闻发布会。会上,商务部副部长盛秋平点赞重庆打造消费新场景,彰显巴渝魅力。

盛秋平表示,2023年,北京、上海、天津、广州、重庆五个全国首批试点的国际消费中心城市社零总额合计增长8.4%,增速较全国高1.2%。在优化消费环境方面,盛秋平对重庆打造消费新场景,彰显巴渝魅力,给予点赞。

2023年,重庆聚焦国际消费资源集聚地、国际消费创新引领地、国际特色消费目的地、国际消费环境标杆地“四地”建设,国际消费中心城市培育建设取得显著成绩。

在打造消费新场景方面,重庆有哪些亮点?有哪些做法值得推广和借鉴?

场景更新

构建国际消费空间版图

冬日傍晚,渝北区紫薇路商业街异常热闹。千米长的街道两侧,集聚了墨西哥餐厅、东南亚风情酒吧、精酿啤酒、烘焙饮品、精致中古店等150多家特色商铺,吸引不少游客和市民争相打卡。

紫薇路商业街只是重庆打造消费新场景的一个缩影。这样的新场景在重庆还有很多,如“江崖街洞天”特色消费新场景、十八梯D区、山城巷后街、“云端之眼”等。

2023年,重庆结合城市更新,突出“山城”“江城”“桥都”城市名片,打造特色鲜明、功能完善、业态丰富的消费载体,持续构建国际消费空间版图。比如,重

庆以中央商务区、寸滩国际新城“双极核”为重点,统筹推进核心承载区建设;持续推进解放碑-朝天门、观音桥等世界知名商圈建设等。

如今,部分消费新场景已经成为重庆的城市新地标,如提质改造后的磁器口、十八梯、鲁祖庙等特色商业街区;三洞桥Park商业街、星光68广场星桂坊、龙门浩老街等地的消费新场景;观音桥商圈、杨家坪商圈、时代天街步行街3个市级示范商圈(步行街)和大街街、山城巷、紫薇路、巴国城、天生城文旅街5个夜间经济示范区。

多元融合

提质创新数字消费

2023年,重庆大力培育数字消费“住业游乐购”全场景,通过多元融合,全面带动消费迭代升级。

比如,重庆推动大型连锁商业企业数字化转型,鼓励引导餐饮、家政等行业推进线上接单、线下服务,培育“啄木鸟”等平台企业。数据显示,2023年,全市住宿餐饮单位通过互联网数字消费实现餐饮收入增长超5%。

同时,重庆正在实施电商直播带货专项工程,打造产地直播基地和C2M超级工厂。市商务委数据显示,2023年,全市网络零售额增长19.04%,高于全国5.93个百分点。

如今,重庆各种特色产品借助美团等零售平台走向全国大市场。数据显示,2023年10月以来,“重庆特产”相关关键词在大众点评上的评价及笔记条数同比增长821%,美团搜索增长264%,而“重庆特产专卖店外卖”的搜索增幅更是同比增长95倍。

重庆在培育智慧消费新业态方面也有很多创新,如重庆发展网上商场(店)、网上超市、网上餐厅、云家政、云旅游、云教育等新业态。2023年,互联网和相关服务、软件和信息服务业、商务服务业开票金额分别增长59.1%、38.9%、11.4%。

对于老旧商场(市场),重庆通过升级消费新场景实现数字消费,引导商品交易市场和农贸市场加快数字化重构,红星美凯龙、恺恩国际家居名都等10余家专业市场率先实现统一收银和信息化管理,打造市级示范智慧菜市场14个,推动30余个农贸市场和菜市场进行智慧化改造。

品牌集聚

丰富全球优质消费供给

老佛爷百货、TSUTAYA 蔦屋、blt精品超市、奈尔宝家庭中心、梦回廊亭……重庆培育建设国际消费中心城市以来,加大力度引进品牌首店、品牌旗舰店,加快发展首店经济。

2023年,重庆10个市级部门联合印发《支持首店经济发展若干措施》,越来越多的西南首店、中国首店、亚洲首店落户重庆。市商务委发布的数据显示,2023年全市新引进品质首店469个,同比增长240%,累计集聚国际国内知名品牌超1800个。

同时,重庆努力打响“渝货精品”特色品牌,着力打造老字号和“非遗”精品,“重庆味道”“重庆工艺”“重庆制造”对国际消费者的吸引力进一步增强。

截至目前,我市累计培育中华老字号31个、重庆老字号368个,华为问界M7、阿维塔单月销量屡创新高,奉节脐橙、涪陵榨菜、巫山脆李品牌价值均位居全国同类产品第一。

重庆还通过突出“服务品质”引进培育,加快商旅文体健消费融合提质,培育不夜重庆、山水旅游、美食之都、生态康养、户外运动、文化消费等特色消费品牌。重庆已成功创建国家文化和旅游消费示范城市,连续四年位居“中国十大夜经济影响力城市”榜首。

通道赋能

构建“通达四方”物流枢纽

打造国际消费中心城市,重庆的目光是全球。

2023年,重庆发挥中国(重庆)自由贸易试验区、服务业扩大开放综合试点、中新(重庆)战略性互联互通示范项目等战略优势,强化通道赋能、深化区域合作、优化服务水平。

在强化通道赋能方面,重庆建成全国首个拥有港口型、陆港型、空港型、生产服务型、商贸服务型“五型”国家物流枢纽的城市,增强与全球消费资源的连通能力。

截至目前,重庆国内、国际航线班次数量分别为23万余次、6521次,西部陆海新通道辐射120个国家(地区)的480个港口,中欧班列(渝新欧)年度开行超5000列。

在优化服务水平方面,重庆通过“证照分离”改革,推动“照后减证”,全市范围扩面50项涉企许可事项;全面实施外商投资准入前国民待遇加负面清单管理制度,上线商事登记“渝港通”信息化服务;开办企业“一日办结”,效率达99.3%。

截至目前,重庆累计引进世界500强企业319家。

全市新时代文明实践示范阵地出炉

本报讯(新重庆-重庆日报记者 张莎)记者2月7日从市委宣传部、市文明办获悉,2023年,全市文明实践战线主动作为,开拓进取,积极开展新时代文明实践示范中心、所、站(点)培育创建,涌现出一大批具有示范引领效应的文明实践示范阵地。在区县自查自评、择优申报的基础上,经市委、市委宣传部、市文明办资格审查、实地考察和集中评审,全市新时代文明实践示范阵地出炉。

本次评出大渡口区新时代文明实践中心、南川区新时代文明实践中心、云阳县新时代文明实践中心3个新时代文明实践示范中心,万州区双河口街道新时代文明实践所、黔江区太极镇新时代文明实践所、黔江区太极镇新时代文明实践所、黔江区太极镇新时代文明实践所、南岸区迎龙镇新时代文明实践所、北碚区北碚区新时代文明实践生态文明中心、渝北区仙桃街道新时代文明实践所、巴南区花溪街道新时代文明实践所、合川区合阳城街道新时代文明实践所、永川区中山路街道新时代文明实践所、綦江区古南街道新时代文明实践所、大足区回龙镇新时代文明实践所、璧山区璧泉街道新时代文明实践所

代文明实践所等30个新时代文明实践示范所,渝中区上清寺街道美专校区新时代文明实践站、江北区观音桥街道九街新时代文明实践点、重庆市公安局沙坪坝区分局红岩派出所新时代文明实践站等300个新时代文明实践示范站(点)。

市委宣传部、市文明办要求,全市新时代文明实践中心、所、站(点)要以数字重庆建设为契机,以文明实践阵地建设提质增效、提档升级为重点,着力改革创新,加强顶层设计,强化示范引领,构建纵向贯通、横向联动、多跨协同的工作体系,打造城乡基层宣传思想文化示范阵地,为加快构建数字文明新重庆的示范阵地,引领开创新时代新重庆建设新局面贡献文明力量。

2023年重庆新时代文明实践示范中心、所、站(点)

一、新时代文明实践示范中心(3个)

大渡口区新时代文明实践中心
南川区新时代文明实践中心
云阳县新时代文明实践中心

二、新时代文明实践示范所(30个)

万州区双河口街道新时代文明实践所
黔江区太极镇新时代文明实践所
涪陵区太极镇新时代文明实践所
渝中区大溪沟街道新时代文明实践所
江北区铁山坪街道新时代文明实践所
沙坪坝区石井坡街道新时代文明实践所
九龙坡区谢家湾街道新时代文明实践所
南岸区迎龙镇新时代文明实践所
北碚区北碚区新时代文明实践生态文明中心
渝北区仙桃街道新时代文明实践所
巴南区花溪街道新时代文明实践所
合川区合阳城街道新时代文明实践所
永川区中山路街道新时代文明实践所
綦江区古南街道新时代文明实践所
大足区回龙镇新时代文明实践所
璧山区璧泉街道新时代文明实践所

铜梁区安居镇新时代文明实践所
潼南区双江镇新时代文明实践所
荣昌区仁义镇新时代文明实践所
城口县复兴街道新时代文明实践所
丰都县三元镇新时代文明实践所
忠县忠州街道新时代文明实践所
奉节县兴隆镇新时代文明实践所
巫山县双溪镇新时代文明实践所
巫溪县柏杨街道新时代文明实践所
石柱县桥头镇新时代文明实践所
酉阳县龙潭镇新时代文明实践所
两江新区翠云街道新时代文明实践所
重庆高新区虎溪街道新时代文明实践所
万盛经开区万盛街道新时代文明实践所

三、新时代文明实践示范站(点)(300个)



示范站(点)名单
详见二维码
扫一扫
就看到

重庆新增7个国家级“千兆城市” 至此,我市已有10个区成功创建

本报讯(新重庆-重庆日报记者 黄光红)记者2月7日从重庆市通信管理局获悉,根据工业和信息化部近日发布的《关于2023年千兆城市建设情况的通报》,2023年,全国新增97个城市达到千兆城市建设标准,其中重庆有渝中区等7个区“上榜”。至此,重庆已有10个区成功创建国家级千兆城市。

据悉,5G和千兆光纤网络构成的“双千兆”网络是新型基础设施的重要组成部分和承载底座,正成为支撑数字经济发展和推进经济社会数字化转型的战略基石。

经过努力,重庆市信息通信行业和相关区县取得积极成效。在“双千兆”精品网络建设方面,全市每万人拥有5G基站数从2020年底的9个提高到2023年底的近29个,5G发展

持续保持全国第一梯队;全市10G-PON端口(千兆无源光网络)数从2020年底的2.7万个,提高到2023年底的46万个;“双千兆”网络实现乡镇及以上区域全覆盖和重点行政村覆盖;全市累计涌现出千余个“双千兆”网络创新应用项目。

在千兆城市建设方面,2022年,江北区、渝北区、两江新区成功创建国家级千兆城市;此次,渝中区、大渡口区、沙坪坝区、九龙坡区、黔江区、合川区、潼南区7个区又成功“上榜”。

重庆市通信管理局相关负责人表示,下一步,重庆市信息通信行业将实施好“畅连山城 信号升格”行动和“光耀山城 追光行动”,打造覆盖更完善的“双千兆”精品网络。同时,丰富拓展“双千兆”网络应用场景,进一步深化行业应用。

西部首条!

重庆—米兰国际航线即将开通

本报讯(新重庆-重庆日报记者 黄乔)2月7日上午,海南航空联合重庆机场集团举办重庆—米兰国际航线发布会。记者从会上了解到,海南航空将于3月19日开通重庆直飞米兰国际航线,首航航班计划于北京时间3月19日凌晨2时由重庆江北国际机场起飞,于当地时间3月19日6时45分抵达米兰马尔彭萨国际机场。这是我国西部地区开通的首条直飞意大利米兰的航线。

据悉,重庆直飞米兰航线每周执行2个往返航班,班期为每周二、

五。旅客可通过海南航空官网App、微信公众号及小程序、服务热线95339、各直属售票处及授权代理购买机票。

重庆机场集团有限公司党委副书记、总经理黄伟表示,重庆机场将加强与海南航空在内的国内外航司的协作,共同完善重庆江北机场国际航线网络布局,高质量推进国际航空枢纽和世界机场群建设。

目前,重庆江北国际机场实际在飞国际(地区)客运航线21条,每周超过110个航班。

见证峥嵘岁月 传承红色基因

中共早期党员萧华清家属捐出10件革命文物

罗霞称,本次萧华清家属捐赠的革命文物,填补了三峡博物馆的馆藏空白,并与三峡博物馆馆藏的吴玉章、杨闇公等人的日记、手稿等文物一起,成为研究中国共产党早期在重庆活动的重要史料。

萧华清1894年生于四川省彭县(今彭州)。1919年,五四运动爆发,时年25岁的萧华清投身时代洪流,开始接触马克思主义。

1921年夏,萧华清在上海参加革命活动被捕。在被囚禁的13个月中,萧华清用草纸记下狱中经历,后改写成中篇小说,以《别墅》为题在公开刊物上发表。

1924年,萧华清在北京秘密参加

了由杨闇公、吴玉章在成都建立的中国青年共产党(即中国YC团)。1925年底,应吴玉章之聘,萧华清到重庆接替童庸生的职务,担任重庆中法学校教务主任兼英文教员,并由杨闇公、童庸生介绍加入中国共产党,担任党支部书记。

1927年3月31日,蒋介石勾结刘湘在重庆打枪坝制造了震惊全国的三三一惨案。作为集会的重要组织者,萧华清目睹了惨案发生的全过程。

1943年,经党组织同意,萧华清由张澜介绍加入中国民主同盟,继续从事党的地下工作,为巩固和发展党的统一战线做了大量工作。1950年1月,受中共中央调遣,萧华清回到四川,历任

重庆市第一届文教局长、民盟中央委员、民盟重庆市主任委员、市政协副主席等。1969年2月,萧华清去世,享年75岁。

“我外公萧华清一生刚强,恪守初心,从不显露自己,严守党的机密,即使在其回忆录中,也很少涉及他的革命活动。”崔健说,直到1981年——萧华清去世12年后,他是1925年入党的中国共产党党员的身份才获准公开。

罗霞表示,目前,三峡博物馆正在策划组织“景仁怀德——社会捐献文物展”(第五期),预计今年6月开展,届时萧华清家属捐赠的这批革命文物将在该展上亮相。

□新重庆-重庆日报记者 韩毅

2月5日,在渝中区解放西路66号重庆日报家属院,中国共产党早期党员萧华清的家属肖鸣锵、崔健母女将珍藏多年的10件革命文物捐赠给重庆中国三峡博物馆。

“这些珍贵的革命文物保存状况较好,真实性强,部分反映了萧华清的革命精神和优良家风,蕴含着厚重的精神价值和教育意义。”捐赠仪式上,三峡博物馆藏品部主任罗霞向肖鸣锵、崔健母女颁发了收藏证书。

肖鸣锵、崔健母女捐赠的革命文物包括:1950年萧华清《自传》手稿、1949年萧华清《走向光明》手稿、1955年萧华清《家书(警言24条)》手稿、1955年萧华清《家书(苦药)》手稿、1926年5月萧华清与陈觉人在重庆中法学校任教时的结婚照、1935年萧华清在河南安阳第十一中学任教时与妻子陈觉人和女儿肖鸣锵的合影等。

渝北区总工会：非遗剪纸进一线 传教授技中国年

为弘扬中华优秀传统文化,传递工匠精神,持续推进职工文化自信,日前,渝北区总工会联合辖区残疾人艺术家开展非遗剪纸文化传教授技活动,为辖区新业态、疾控、农业等行业职工送去满满的过年仪式感。

在仙桃街道白果社区新业态劳动者工会,来自辖区的外卖员、快递小哥、售货员等灵活就业职工齐聚一堂,大家听着年俗舞龙剪刀,共同迎接新年的到来。“人间烟火气,最是过新年。”当天,渝北剪纸非遗传承人、残疾艺术企业创始人彭茂琳讲述了关于春节的习俗及文化内涵。随后,她拿出红纸,向大家讲解剪纸文化和技巧,现场展示剪纸的过程。只见她寥寥数剪,一只栩栩

如生的蝴蝶就“飞落”手中。大家紧跟节奏,有样学样,一张张红纸,通过不断地折叠、剪裁,逐步变换成一个个栩栩如生的图案,让大家感受到了剪纸艺术的独特魅力。

据悉,彭茂琳创建的剪爱工作室以支持和帮助血友病患者为己任,将一批残疾人培养成为艺术家,让他们在传统艺术中深耕钻研、自立自强,他们作品被重庆轨道交通2024年龙年生肖纪念票收录。渝北区总工会相关负责人介绍,此次非遗剪纸活动是工会帮扶残疾、弘扬工匠精神的载体,区总工会将继续通过职工喜闻乐见的活动,将中华优秀传统文化、自强不息的民族精神润物无声地带到职工群众身边。